

中央顶层设计解决八大产权问题

Z 新华社

《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》27日正式对外公布。作为我国首次以中央名义出台的产权保护顶层设计,《意见》为解决长期以来社会所关注的八大产权问题明确了方向。

非公有产权保护弱于国有产权保护: 坚持平等保护

由于历史原因,存在一些法律制度对不同所有制产权保护不够同等,对非公有产权保护弱于对公有特别是国有产权保护,出现因所有制主体身份不同而同罪异罚或异罪异罚现象。

平等保护是产权保护的重要原则。《意见》明确,公有制经济财产权不可侵犯,非公有制经济财产权同样不可侵犯。加快推进民法典编纂工作。健全以企业组织形式和出资人承担责任方式为主的市场主体法律制度,统筹研究清理、废止按照所有制不同类型制定的市场主体法律和行政法规。加大对非公有财产的刑法保护力度。

“很多政策措施在中央文件中都是首次出现,力度空前,对于平等保护各类产权尤其是加强非公有产权保护意义重大。”国家发改委经济体制与管理研究所所长银温泉说。

企业特别是民企过去的经营不规范问题: 遵循法不溯及既往等原则

长期以来,各类企业特别是民营企业在经营发展过程中存在一些违规经营甚至涉嫌违法行为。特别是一旦企业涉案,容易“新账旧账一起算”。对此一些民营企业忧心忡忡,甚至影响投资意愿。

《意见》指出,坚持有错必纠,抓紧甄别纠正一批社会反映强烈的产权纠纷申诉案件,剖析一批侵害产权的案例。严格遵循法不溯及既往、罪刑法定、在新旧法之间从旧兼从轻等原则,以发展眼光客观看待和依法妥善处理改革开放以来各类企业特别是民营企业经营过程中存在的不规范问题。

北京大学法学院教授常鹏翱说,中央明确历史、辩证地看待过去的不规范行为,给民营企业家吃下“定心丸”,有利于他们安心投资、生活。

涉案财产处置随意牵连合法财产: 依法慎重采取强制措施

企业和公民财产权受到侵犯,执法司法不够规范是一个重要原因。比如,不管企业涉案性质轻重,一旦涉案动辄采取查封、扣押、冻结等强制措施,造成企业正常经营无法进行,甚至破产倒闭;处理涉案财物时扩大范围,混淆企业法人财产和股东个人财产,混淆违法所得和合法财产,混淆涉案人员个人财产和家庭成员财产等。

《意见》提出,严格规范涉案财产处置的法律程序,依法慎重决定是否采取相关强制措施。严格区分经济纠纷与经济犯罪的界限、企业正当融资与非法集资的界限、民营企业参与国有企业兼并重组中涉及的经济纠纷与恶意侵占国有资产的界限,防范刑事执法介入经济纠纷,防止选择性司法。

常鹏翱说,这些措施旨在稳定社会基本财产秩序,督促公权力依法行为,充分体现了国家对企业、个人合法财产权的严格保护。应尽快形成具体办法,使其成为行政实践和司法实践。

“新官不理旧账”: 完善政府守信践诺机制

一些地方政府政策不连续,“新官不理旧账”,有的甚至招商引资时“敲锣打鼓”,项目上马后“关门打狗”;有的地方

保护主义严重,极端的甚至将外来投资企业特别是民营企业视作“打土豪”的对象;有的调整规划采取行政强制性措施,不给予企业必要的搬迁补偿费用。

《意见》明确,大力推进法治政府和政务诚信建设,地方各级政府及有关部门要严格兑现向社会及行政相对人依法作出的政策承诺,认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体依法签订的各类合同,不得以政府换届、领导人员更替等理由违约毁约,因违约毁约侵犯合法权益的,要承担法律和经济责任。

社科院法学研究所研究员孙宪忠说,政府是公权力的代表,强调法治政府和政务诚信,对于约束政府行为,维护人民权利意义重大。

房屋土地使用权到期: 研究续期法律安排

土地使用权到期后,房子还是你的吗?随着越来越多的百姓拥有属于自己的房产,这成为普遍关注的问题。

《意见》明确,研究住宅建设用地等土地使用权到期后续期的法律安排。

孙宪忠认为,关键意义在于中央明确了解决这一问题的导向,即推动形成全社会对公民财产长久受保护的良好和稳定预期。

强征强拆:

给予被征收征用者公平合理补偿

由于财产征收征用制度不完善,相关法律规定不够明确具体,造成行政机关自由裁量空间大,少数地方借“公共利益的需要”之名强征强拆公民房屋,或征收征用补偿不够公平合理。

《意见》明确,完善土地、房屋等财产征收征用法律制度,合理界定征收征用适用的公共利益范围,不将公共利益扩大化。给予被征收征用者公平合理补偿。

孙宪忠说,需要在法律上明确界定公共利益的范围,即使涉及公共利益,也要目的正当、程序正当、足额补偿。要让百姓有知情权,以及一定的参与权和决定权。

国资“蛀虫”:

防止内部人任意支配国有资产

由于我国国有资产产权保护制度仍不完善,国有资产流失现象仍然存在。比如国有资产由于所有者和代理人关系不够清晰,存在内部人控制、关联交易等;由于自然资源资产产权所有人缺位,土地等自然资源由国有企业低价甚至无偿使用。

《意见》提出,以制度化保障促进国有产权保护,防止内部人任意支配国有资产,切实防止国有资产流失。建立健全归属清晰、权责明确、监管有效的自然资源资产产权制度,逐步实现各类市场主体按照市场规则和市场价格依法平等使用土地等自然资源。

常鹏翱说,要深化国有企业和国有资产监督管理体制改革,通过制度化建设防止国有资产流失;侵吞国有资产的必须依法追究。

侵犯知识产权成本过低:

提高侵权法定赔偿上限

由于知识产权侵权成本过低,造成侵权行为屡禁不止,严重损害创新活力。

《意见》明确,提高知识产权侵权法定赔偿上限,探索建立对专利权、著作权等知识产权侵权惩罚性赔偿制度,对情节严重的恶意侵权行为实施惩罚性赔偿,并由侵权人承担权利人为制止侵权行为所支付的合理开支。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,严格保护知识产权不仅有利于加快经济转型升级,也有利于广大知识分子凭借知识资本成为中高收入者。当前要探索知识产权保护制度创新,尽快在有效界定科研人员知识产权上形成可操作方案。

校园稻谷喜丰收

Z 新华社

11月27日,孩子们和家长、老师在广西南宁市滨湖路小学校园内抱着刚刚收割的水稻留影。

当日,广西南宁市滨湖路小学的部分学生和家长来到学校,收割自己种植的稻谷,共享劳动收获的快乐。据滨湖路小学有关负责人介绍,该校在校园里开辟出10多块土地,供孩子们种植玉米、水稻、向日葵、蔬菜等农作物,让学生们了解不同农作物的生长状况,亲身体验农事艰辛,培养他们的节俭意识、观察及动手能力。

新闻速递

山西警方破获系列文物盗窃案 查获大批被盗文物

Z 新华社

记者从山西晋中市公安局获悉,晋中警方近日成功破获系列文物盗窃案件,抓获孙某某等犯罪嫌疑人3人,查获壁画、青铜器、瓷器等一大批被盗文物和洛阳铲、喷灯等部分作案工具。

10月份以来,晋中市介休、平遥等地先后发生文物被盗案件。案件发生后,山西省公安厅派出专家组指导破案,晋中市公安局成立专案组对案件展开侦查。11月25日晚,经过办案民警的不懈努力,专案组兵分两路展开抓捕。一路在临汾市翼城县将犯罪嫌疑人孙某某、司某某抓获,扣押壁画18幅、瓷器6件、砖雕7块,扣押玉器、锡酒壶等多件,查获作案工具塑料膜4卷、喷灯2个、洛阳铲2套。另一路在长治市屯留县将犯罪嫌疑人李某某抓获,查扣壁画21幅,古字画卷12卷、石柱2个、青铜器4件,查获作案用探照灯1个,吹风机1个。

辽宁“一条龙”高考弊案宣判 因非法获取国家秘密罪 5名被告人被判刑

Z 新华社

辽宁省阜新蒙古族自治县法院近日对一起高考舞弊案一审宣判:以朱玉全为首的5名被告人犯非法获取国家秘密罪,分别判处有期徒刑1年6个月至有期徒刑9个月、缓刑1年不等的刑罚。

法院经审理查明,2015年普通高等学校招生全国统一考试期间,朱玉全通过QQ聊天方式,从网上购买了试题答案,又在网上将答案卖给李树森、胡哲(在逃)、刘贺。

考试前,刘贺找到董丽、纪军,希望二人帮助其给考生传递高考试题答案,并建立了只有其三人的QQ群。刘贺分别在学校附近租用三处短期住宅,并向董丽、纪军提供了传输答案的设备。

2015年6月7日10时许,刘贺获得答案后,通过QQ群将答案分别传给董丽、纪军,后三人又分别在承租房内将答案传递给已交定金的考生。当天,刘贺三人先后被抓获。6月17日、6月26日,李树森和朱玉全分别在抚顺、大连落网。

法院认为,被告人朱玉全、李树森、刘贺、董丽、纪军组成“一条龙”团伙,以收买的方式非法获取属于国家绝密级别的普通高等学校招生全国统一考试试题答案,均已构成非法获取国家秘密罪。鉴于各被告人认罪态度较好,尚未造成严重后果,可酌情从轻处罚。为此,判处朱玉全有期徒刑1年6个月,判处刘贺有期徒刑1年4个月、缓刑2年,判处李树森有期徒刑1年2个月、缓刑2年,判处董丽、纪军各有期徒刑9个月、缓刑1年。

以色列山火基本得到控制 以总理感谢巴方帮助灭火

Z 新华社

肆虐以色列全国的山火26日进入第五天。以色列政府说,火情已基本得到控制。以色列总理内塔尼亚胡当晚致电巴勒斯坦总统阿巴斯,感谢巴方派遣消防队帮助灭火。

26日在约旦河西岸的犹太人定居点哈拉米什、耶路撒冷周边山区城镇以及北部一些地区依然有火情。哈拉米什至少有40栋犹太定居者房屋被烧毁,近1000名定居者被疏散,4人被烧伤。

以色列政府说,火灾发生5天来大火共烧过约3.2万英亩(约130平方千米)森林和灌木丛,比2010年卡梅尔山森林火灾过火面积还多出30%。

以警方说,他们26日又逮捕了一些纵火嫌疑人。目前共有23名纵火嫌疑人被关押,其中多人是巴勒斯坦人。

内塔尼亚胡办公室26日晚发表的一份声明说,内塔尼亚胡电话联系了阿巴斯,对他派遣消防员帮助灭火表示感谢。内塔尼亚胡还对“犹太人和阿拉伯人共同敞开家门帮助受火灾影响的人”表示赞赏。

以色列最大反对党犹太复国主义者联盟主席赫尔佐克也对巴方提供的灭火帮助表示感谢。

巴勒斯坦方面26日凌晨向哈拉米什紧急派出两支消防队。此前,巴方还在24日派出8辆消防车、44名消防员帮助以色列在第三大城市海法以及耶路撒冷附近灭火。巴消防部门发言人说,除了帮助以色列灭火,他们还在约旦河西岸扑灭了约200处火点。